

“文物的自我介绍”系列报道

# 这就是《水浒传》中的“注子”

## ——北宋景德镇窑注子注碗



北宋景德镇窑注子注碗

注碗”：上面那个像水壶的，就是注子；下面那个盛酒的碗，就是注碗。注子用来盛酒，注碗用来温酒，是成套的酒具。

如果一个物件，它看起来像酒壶，用起来也是一个酒壶，那么它就是一个酒壶。这类酒壶为什么要叫注子呢？看字面意思，这用来注酒的工具，可不就叫注子嘛。

不过，在文化人看来，这事没那么简单，就好比明代文学家、书画家李日华。这位给出的解释是：“吴俗呼酒壶为注子，按《周礼》以注鸣者，注注味也，鸟喙也音咒，古人用壶以大口泻，而今人加以长喙如鸟喙然，故名注子。”翻译翻译：大概就是《周礼》中提到有“以注鸣者”，是指用嘴发声的动物，像鸟类，所以这里的“注”指的是嘴。这种壶有个嘴，像是鸟喙一样，所以叫“注子”。看，这就是学问，引经据典有理有据。

知识也涨了，该讲故事了。既然宋人喜欢用注子喝酒，那当然有跟注子有关的故事了。在被网友称为“宋代名人黑材料大全”的《宋人轶事汇编》就有这样一个故事：

宋太宗赵光义，在大儿子赵元佐疯了之后，就重点培养二儿子赵元偁作为接班人。这赵元偁有个小妾姓张，也不知道名字，大约挺会梳头的，书里说她叫张梳头。按说，赵元偁接班后，这张梳头就是皇妃了，前途一片大好。嘿，这位不仅会梳头，还挺有远大志向的：取代赵元偁的正妻李夫人，做未来的皇后。官斗嘛，大家都懂，只是这位手段就有点下三滥了，居然想用毒酒毒死李夫人。

这张梳头为了实施罪恶的计划，可花了大本钱——以万金令人作夹（liè）金注子，就是内藏机关的黄金打造的注子。类似的东西，在如今好多影视剧

剧都出现过：同一个壶中装着普通酒和毒酒，平常倒出的普通酒，转一下机关，再倒出的便是毒酒——这阴险的玩意居然真有，哎，发明创造的智商，全用偏了。

按照计划，在宴席上，张梳头给赵元偁倒了普通酒，给李夫人倒了毒酒，似乎即将得手。谁料到，这夫妻俩要秀恩爱，喝了次交杯酒，还是换酒喝的那种交杯酒。结果可想而知，李夫人啥事没有，赵元偁被毒杀了。

当然，本文物十分纯洁，没有害人的机关，只有恬静的美感。

专家说文物：

“这件北宋景德镇窑注子注碗通高25.2厘米，注子高22厘米，足径8.8厘米；注碗高13.9厘米，口径17.1厘米，足径9厘米。1964年在宿松县的北宋元祐二年墓出土。”宿松县博物馆副馆长齐晓荣介绍说，该注子为小口，直颈，颈下肩上饰一周覆莲瓣纹，斜折肩，六棱形腹，前置上扬的细流，与壶口齐平。后置带式曲柄，高圈足。套盖，盖顶蹲一狮，昂首翘尾，富于装饰趣味。注子表面施青白釉，釉色光润明亮，有冰裂纹。注碗为一朵仰开的莲花，共计七瓣，在相邻两个莲瓣接合处饰如意纹。碗下承以高圈足，圈足外装饰覆莲纹。温碗内底尚留有五个支钉痕，正好与注子底部的支烧痕吻合，说明执壶与温碗是成套烧制的。

据齐晓荣介绍，该文物的产地是著名的江西景德镇湖田窑，其原料选择、制作工艺以及装饰纹样等方面都达到了相当高度，代表了宋代影青瓷烧造的最高水平。“此器出土于北宋纪年墓中，故历史价值很高，同时又因典雅的造型和晶莹的釉色，而具有极高的艺术价值。”

全媒体记者 何飞 通讯员 石琪

### 文化传真

## 怀宁：过个“有文化”的年

熟悉博物馆的朋友都知道，周一闭馆是“惯例”。可今年2月15日，是个不一样的周一，因为是大年初四，我市许多博物馆都在精心为群众的春节献上文化大餐。

“告别庚子鼠，挣脱疫情缚。牛岁春入户，牛气满乾坤。”15日，记者在怀宁县博物馆就见到这样一句温暖人心的祝福。这便是正在举办的“‘牛’转乾坤——辛丑（牛年）新春生肖文物图片联展”《前言》第一句。

据该馆负责人何张俊介绍，此次展览是在国家文物局支持下，由中国文物报社等40余家文博机构联合举办，以与牛相关的文物图片为素材，从历史、文化、民俗等视角讲述牛的故事。

记者注意到，展览主要分为四个部分：第一部分“生肖故事”，揭露生肖文化的源与流；第二部分“牛族本纪”，呈现自然界中种类丰富的牛；第三部分“五牛迎春”，讲述农耕文化、祭祀文化、吉祥寓意、精神力量、遏制水患中意蕴深厚的牛文化；第四部分“牛年话牛”，呈现民俗传说、工艺美术、金融牛市中的牛。

“我们希望借展览中雄壮威武、憨态可掬的牛儿们，给参观者送去新春美好的祝福。”何张俊介绍，此次展览在该馆的微信公众号上也在同步推出。“无法到

现场参观也没关系，在家里点点手机屏幕，便能接受这份来自全国各地的珍贵文物送上的祝福。”

记者从怀宁县文化部门了解到，春节期间该县以“文化进万家云上过大年”为主题，组织开展了数十场文化惠民活动，活动主要以线上服务为主，包括：2021年怀宁县“翰墨迎春”书画作品线上展、《美好生活多彩农贸》图片展、《云绘小故事》图片展、《小丫乡村防疫记》图片展、“牛气冲天——中国牛文化百馆连展”等活动，“云”集拜年，迎春祝福。

云上不仅有暖心祝福，也有细心叮嘱。“锣鼓敲响把话讲，过年防疫不要忘，人来人往隐患多，预防！”在春节期间，怀宁县黄梅戏剧团表演的新创三句半《牛年防疫》颇受欢迎，开场第一句便直切主题，宣传疫情防控常识的同时，也向人们送上新春的祝福。

除此之外，怀宁县文化部门还录制了“文化进万家云上过大年”怀腔小视频、戏曲盘帽小视频、孔雀东南飞传说小视频、山芋粉丝制作技艺小视频、怀腔《打猪草》小视频、武术表演小视频、音乐科普课堂视频等，在牛年新春送上具有怀宁特色的文化服务。

全媒体记者 何飞  
通讯员 王凤高

过年了，有没有像梁山好汉一样“大碗吃酒，大块吃肉”啊？友情提醒下，暴饮暴食不利于健康哦。尤其是这酒啊，千万不能大碗喝，有句广告词怎么说来着：少喝一点为健康嘛。

即便是梁山好汉，也不一定都是拿大碗喝酒——鲁智深在五台山上那次酒后寻衅滋事，用的酒器是“旋子”；这位救了林冲后，在酒店喝酒用的是“角”……

同样是公认的好汉，同样是爱酒之人，鲁提辖的酒具常换新，武都头则多次用到同一种酒具：“武松道：‘一发等哥哥家来吃。’”人道：‘那里等的他来。’说犹未了，早暖了一注子酒来。”；“武松坐到日中，那个人又将一个大盒子入来，手里提着一注子酒。”……

那么，这个“注子”究竟长什么样呢？来，看一下本文物照就一目了然了——本文物名唤“北宋景德镇窑注子

## 新春采藕忙

2月18日，安徽农垦华阳河农场荷塘里一派繁忙，藕农们起早贪黑采挖莲藕，连夜装车销售。

新春来临，莲藕需求量增大，华阳河农场4000亩生态莲藕种植基地大年初二就开始采收，既保节日市场鲜藕供应，又能增加藕农的收入。

通讯员 李龙 摄



(上接第三版)

## 五、加强党对“三农”工作的全面领导

(二十二) 强化五级书记抓乡村振兴的工作机制。全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，必须采取更有力的举措，汇聚更强大的力量。要深入贯彻落实《中国共产党农村工作条例》，健全中央统筹、省负总责、市县乡抓落实的农村工作领导体制，将脱贫攻坚工作中形成的组织推动、要素保障、政策支持、协作帮扶、考核督导等工作机制，根据实际需要运用到推进乡村振兴，建立健全上下贯通、精准施策、一抓到底的乡村振兴工作体系。省、市、县级党委要定期研究乡村振兴工作。县委书记应当把主要精力放在“三农”工作上。建立乡村振兴联系点制度，省、市、县级党委和政府负责同志都要确定联系点。开展县乡村三级党组织书记乡村振兴轮训。加强党对乡村人才工作的领导，将乡村人才振兴纳入党委人才工作总体规划，健全适合乡村特点的人才培养机制，强化人才服务乡村激励约束。加快建设政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍，选派优秀干部到乡村振兴一线岗位，把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台，对在艰苦地区、关键岗位工作表现突出的干部优先重

用。

(二十三) 加强党委农村工作领导小组和工作机构建设。充分发挥各级党委农村工作领导小组牵头抓总、统筹协调作用，成员单位出台重要涉农政策要征求党委农村工作领导小组意见并进行备案。各地要围绕“五大振兴”目标任务，设立由党委和政府负责同志领导的专项小组或工作专班，建立落实台账，压实工作责任。强化党委农村工作领导小组办公室决策参谋、统筹协调、政策指导、推动落实、督促检查等职能，每年分解“三农”工作重点任务，落实到各责任部门，定期调度工作进展。加强党委农村工作领导小组办公室机构设置和人员配置。

(二十四) 加强党的农村基层组织建设和乡村治理。充分发挥农村基层党组织领导作用，持续抓党建促乡村振兴。有序开展乡镇、村集中换届，选优配强乡镇领导班子、村“两委”成员特别是村党组织书记。在有条件的地方积极推行村党组织书记通过法定程序担任村民委员会主任，因地制宜、不搞“一刀切”。与换届同步选优配强村务监督委员会成员，基层纪检监察组织加强与村务监督委员会的沟通协作、有效衔接。坚决惩治侵害农民利益的腐败行为。坚持和完善向重点乡村选派驻村第一书记和工作队制度。加大对优秀农村青年中发展党员力度，加强对农村基层干部激励关

怀，提高工资补助待遇，改善工作生活条件，切实帮助解决实际困难。推进村委会规范化建设和村务公开“阳光工程”。开展乡村治理试点示范创建工作。创建民主法治示范村，培育农村学法用法示范户。加强乡村人民调解组织队伍建设，推动就地化解矛盾纠纷。深入推进平安乡村建设。建立健全农村地区扫黑除恶常态化机制。加强县乡村应急管理和消防安全体系建设，做好对自然灾害、公共卫生、安全隐患等重大事件的风险评估、监测预警、应急处置。

(二十五) 加强新时代文明实践建设。弘扬和践行社会主义核心价值观，以农民群众喜闻乐见的方式，深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育。拓展新时代文明实践中心建设，深化群众性精神文明创建活动。建强用好县级融媒体中心。在乡村深入开展“听党话、感党恩、跟党走”宣讲活动。深入挖掘、继承创新优秀传统乡土文化，把保护传承和开发利用结合起来，赋予中华农耕文明新的时代内涵。持续推进农村移风易俗，推广积分制、道德评议会、红白理事会等做法，加大高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信等不良风气治理，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。加大对农村非法宗教活动和境外渗透活动的打击力度，依法制止利用

宗教干预农村公共事务。办好中国农民丰收节。

(二十六) 健全乡村振兴考核落实机制。各省（自治区、直辖市）党委和政府每年向党中央、国务院报告实施乡村振兴战略进展情况。对市县党政领导班子和领导干部开展乡村振兴实绩考核，纳入党政领导班子和领导干部综合考核评价内容，加强考核结果应用，注重提拔使用乡村振兴实绩突出的市县党政领导干部。对考核排名落后、履职不力的市县党委和政府主要负责同志进行约谈，建立常态化约谈机制。将巩固拓展脱贫攻坚成果纳入乡村振兴考核。强化乡村振兴督查，创新完善督查方式，及时发现和解决存在的问题，推动政策举措落实落地。持续纠正形式主义、官僚主义，减轻村级组织不合理负担纳入中央基层减负督查重点内容。坚持实事求是、依法行政，把握好农村各项工作的时度效。加强乡村振兴宣传工作，在全社会营造共同推进乡村振兴的浓厚氛围。

让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，开拓进取，真抓实干，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，努力开创“三农”工作新局面，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的贡献！

(新华社北京2月21日电)

## 职业教育助力广大青年成长成才

学会一技之长，不断拼搏奋斗，人生的道路越走越宽阔，35岁的安德为对自己毕业于职业学校非常骄傲；五年梦醒渴望求学找回自我，三年勤奋走进大学，26岁的柯赛君感谢职业教育给予她重新出发的机会……

近年来，我市大力发展职业教育，一批又一批学子通过参加职业教育学习成长成才，实现人生目标和价值，为社会经济发展贡献力量。

说起职业教育，不少家长和学生是戴着有色眼镜的。但在上海轩特机械设备有限公司总经理，已是两个孩子的父亲安德为看来，“这大可不必。”

1986年出生的安德为是岳西县蒲蒲镇人，15岁之前，他的世界里只有不可攀的高山，望不尽的绿林，还有父母为他设定的人生目标：考大学，走出去。但安德为并没有如父母所愿，上到初中时成绩明显跟不上，他连中考都没有参加。

“你再留一级，说不定明年就能考上高中。”父母依然对安德为的“大学梦”抱有一丝希望，但正处于青春期的安德为已经铁了心，家里“局势”一度非常紧张。好在安德为的四叔是一位经验丰富的老师，“孩子不愿意考学就算了，读个职业学校，学习一技之长，他将来肯定有一碗饭吃。”

2001年，15岁的安德为终于走出了大山，来到海军安庆科技学校“学技术”。让所有人没想到的是，他对所学的机电专业非常感兴趣，一改之前的“厌学”态度，课上认真听讲，课后复习钻研，仿佛变了一个人，“兴趣真的是最好的老师，它像一只无形的手，牵引着我。”

三年学成毕业，安德为由学校安排至上海一家大型机械设备公司工作，先后从事钳工、装配、电工及售后服务工作。学习新技术，积累人生经验，结交志同道合的朋友……在外打拼的日子异常艰辛，但在安德为心里，收获远付出更让人印象深刻。

两年后，安德为辞职，创办上海轩特机械设备有限公司。公司从最初的3个人到如今的90多人，2020年公司年产值突破亿元

大关，安德为为此脚踏实地地奋斗了15年。

回望来时路，安德为非常庆幸当初走进了职业学校。“父母不要轻易对孩子下定义，我们更不要轻易对自己失望，人生的道路非常长，我们会遇到很多选择和机会，只要我们走好脚下的每一步，回报都不会太差。”安德为说。

和安德为一样庆幸的，还有26岁的铜陵学院大四学生柯赛君。

为什么到了20多岁才考上大学？柯赛君走过一段迷失自我的“冤枉路”。当年临近中考，学习成绩不理想的柯赛君毅然决定不读书了，稚气未脱的眼睛里满是倔强，“谁说人就一定要读书，我四肢健全，还能找不到工作，吃不饱饭？”

进工厂打工，不管多么辛苦，柯赛君咬牙坚持，时间一晃整整五年。后来在一次去厦门旅行途中，她认识了一些大学生朋友，彻底改变了她的人生观。“他们说的话题，我插不上嘴，我说的话，他们也不感兴趣呀，我们好像是两个世界的人。”那一刻，柯赛君第一次因为“无学历”，感到了深深的自卑。

“我想成为和他们一样的人。”2014年，柯赛君回到家乡望江县华阳镇，几经思量后，她决定进入职业学校学习。“在职业学校既可以学习一技之长，以后找个更好的工作，也可以继续深造，考大学。”柯赛君说。

三年时间里，柯赛君埋头苦学，文化课和专业技能课，她科科不落，既掌握了会计专业技术，又提高了文化素质水平。2017年，她参加了安徽省普通高校对口本科招生考试，顺利考取铜陵学院。

从成绩不好的“差等生”，到外出闯荡的“打工仔”，到如今风华正茂的大学生，柯赛君的故事激励人心。“尤其在职业学校学习的那三年经历告诉我，不管我们的起点多么糟糕，处境多么的不尽如人意，但只要目标明确，坚定信心，我们都有平台和机会去实现自己的梦想，找到真正的自我。”柯赛君说。

全媒体记者 白萍